
Тема урока:  «Химические свойства металлов» 
Данная работа представлена учителем химии  МБОУ «СОШ №1»   города Верхнего Уфалея Челябинской области Федерягиной Людмилой Николаевной.  
Урок составлен по  школьному учебнику автор Габриэлян О.С. Химия 9 класс.  – М.: Дрофа -  2007. 
Приёмы и методы: репродуктивный,  объяснительно-иллюстративный, исследовательский, проблемного изложения, рассказ, беседа, лабораторная работа.
Технологическая карта урока
	Предмет
	Химия

	Класс
	9 класс

	Тип урока
	Урок открытия новых знаний

	Тема
	Химические свойства металлов

	Цель 
	сформировать знания о химических свойствах металлов
определять взаимосвязи химических свойств металлов со строением их атомов и положением металлов в                                                         электрохимическом ряду напряжений; 
формировать навык проводить химический эксперимент, воспитывать культуру  общения во время выполнения лабораторной работы;
владеть химической терминологией

	Основные термины, понятия 
	Восстановительные свойства металлов. Электрохимический ряд напряжений. Правила применения электрохимического ряда напряжений. Поправки к правилам применения электрохимического ряда напряжений.


	Планируемый результат

	Предметные умения

Формирование представления о металлах как восстановителях. Использование электрохимического ряда напряжений металлов для характеристики конкретных свойств металлов. Наблюдать химические явления и записывать уравнения химических реакций, характеризующих свойства металлов.

	 Личностные результаты:

Актуализация сведений из личного жизненного опыта, примеры, содержащие сведения, которые знакомы из  межпредметных знаний, умения обосновать, для чего нужно знать химические свойства металлов  в жизни.
Регулятивные УУД:

Планирование химического эксперимента, составление плана и последовательности его проведения, прогнозирование результатов  опытов. Сравнение результатов  с заданным эталоном.
Познавательные УУД:

Развитие познавательных интересов и интеллектуальных способностей в процессе проведения химического эксперимента, самостоятельного приобретения знаний в соответствии с возникающими жизненными потребностями. Умения структурировать знания, строить логическую цепочку рассуждений.
Коммуникативные УУД:

Организация работы в парах, учет  личных особенностей одноклассника, его позиции, умение выслушать одноклассника и сделать логически правильные выводы, следующие из полученных результатов эксперимента


Технологическая карта
	Этапы урока
	Формируемые умения
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	Организационный
	Личностные результаты:

- формирование навыков самоорганизации

- эмоциональный настрой на урок


	Приветствует учеников, проверяет готовность обучающихся к уроку.
	Обучающиеся рассаживаются по местам. Проверяют наличие принадлежностей. Самоконтроль готовности к уроку.

	Актуализация  опорных знаний и умений (Повторение пройденного)
	Личностные результаты: 

- активизация полученных ранее знаний; 

- формирование понятийного аппарата на основе примеров из личного опыта

Познавательные УУД: 

- формирование умения находить ответы на вопросы;

Коммуникативные УУД: 

-формирование умения слушать, вести диалог в соответствии с целями и задачами общения
	Организует игру и проводит фронтальный опрос: 
Перечислите основные физические свойства металлов 
Чем они обусловлены?

- Какая особенность строения атомов металлов обуславливает общность их свойств?

Как эти свойства называются?

Как изменяются восстановительные свойства металлов в периодах и группах ПСХЭ?

От чего еще зависит химическая активность металлов?


	 Обучающиеся включаются в мини-игру:«Да – нет» и «Самый – самый» (Приложение 1)

- Обучающиеся отвечают на вопросы

   Перечисляют физические свойства металлов, которые обусловлены строением кристаллической решетки металлов. Отмечают, что все металлы в химических реакциях легко отдают электроны, превращаясь при этом в положительно заряженные ионы-катионы. В реакциях служат восстановителями. В ПСХЭ в периоде восстановительные  свойства металлов уменьшаются, в группах главных подгруппах увеличиваются. Объясняют причину этих изменений.
Вспоминают материал 8 класса об электрохимическом ряде напряжений.



	Постановка учебной проблемы
	Регулятивные УУД:

- умение ставить  учебную задачу

Познавательные УУД:
- развитие и углубление потребностей и мотивов учебно-познавательной деятельности;

Личностные результаты:
- формирование мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

Коммуникативные УУД:

- формирование умения ставить цель деятельности.
	Ставит проблему.
Выслушав  обучающихся, учитель еще раз уточняет названную  тему урока
 « Химические свойства металлов»
и говорит о том, что одновременно необходимо вспомнить ранее изученный материал, касающийся химических реакций (типы химических реакций,  основы номенклатуры химических соединений)
Ставит вопрос перед обучающимися: чем определяются химические свойства металлов? Как влияет положение металлов в электрохимическом ряду  напряжений на его химическую активность?
	 Обучающиеся определяют тему урока 

	Открытие новых знаний
	Регулятивные УУД: 

- формирование умения слушать и понимать других; 

- формирование умения формулировать свои мысли в устной форме;

Познавательные УУД: 

- формирование умения осуществлять познавательную и личностную рефлексию



	Учитель объясняет, что по ходу урока обучающиеся должны постараться заполнить таблицу, которая лежит на партах.( Приложение 2. )
Металлы взаимодействуют с простыми и сложными веществами.
Демонстрирует видеоопыт «Горение магния в кислороде»
Подумайте, почему щелочные и щелочноземельные  металлы  хранят под слоем керосина, а при раскопках находят изделия из золота, пролежавшие тысячелетия в земле, но при этом совершенно не изменились? 

Рассмотрим реакции металлов со сложными веществами на примере воды.

Демонстрирует опыт «Взаимодействие натрия  и меди с водой». 
Объясняет, что некоторые металлы реагируют с водой при нагревании и образуют при этом оксид и выделяется водород. Особенное внимание заслуживает реакция железа  с водой при высоких температурах.
  Учитель предлагает ответить на вопрос: Как реагируют металлы с растворами кислот и солей в  ходе лабораторной работы. 
Напоминает правила техники безопасности при выполнении лабораторных работ.

Учитель инструктирует обучающихся, разъясняет суть лабораторной  работы. (Приложение 3.)
Проделайте следующие опыты:

между магнием и соляной кислотой (опустите пластинку магния  в пробирку, прилейте 1 мл соляной кислоты, понаблюдайте за признаками реакции);

между цинком и соляной кислотой (опустите гранулу цинка в пробирку, прилейте 1 мл соляной кислоты, понаблюдайте за признаками реакции);

между медью и соляной кислотой (к медной проволоке прилейте 1 мл соляной кислоты, понаблюдайте за признаками реакции);

между железом и сульфатом меди (II) (в пробирку прилейте 2 мл сульфата меди (II) и опустите в раствор железную скрепку, понаблюдайте за признаками реакции0;

между цинком  и хлоридом железа (III) (в пробирку прилейте 2 мл хлорида железа; (III) и опустите гранулу цинка , понаблюдайте за признаками реакции;

Запишите уравнения возможных реакций, составьте схемы электронного баланса.


Сделайте вывод (все ли реакции протекали, если не все, то почему, свойства окислителя или восстановителя проявляют металлы в химических реакциях, одинакова ли скорость всех проведенных реакций.).

Прочтите в учебнике: какие поправки есть к тем закономерностям, которые мы вывели. 
Эти поправки мы обсудим на следующих уроках.
Записывая  уравнения реакций,  мы должны помнить  поправки к правилам применения электрохимического ряда напряжений металлов
	Обучающиеся рассуждают и вспоминают вещества, которые могут служить в качестве окислителей при взаимодействии с

металлами.

По ходу урока заполняют таблицу.
Обучающиеся вместе с учителем  делают вывод о том, что химическая активность металлов различна. Она зависит от положения металлов в электрохимическом ряду  напряжений металлов. Условия протекания реакций с этими металлами тоже различны. Активные металлы реагируют с кислородом при обычных условиях, металлы средней активности  - при нагревании, благородные металлы с кислородом не реагируют.

 Обучающиеся  составляют уравнения химических реакций, уравнивая их с помощью электронного баланса.

 2Mg + O2 = 2MgO
Обучающиеся делают вывод о разной активности данных металлов, от которой зависит их взаимодействие с водой. Активные металлы с водой образуют щелочь и водород при обычных условиях. Неактивные металлы с водой не реагируют. Металлы средней активности с водой образуют оксид и водород при нагревании.

2Na + 2H2O = 2NaOH + H2
 3Fe + 4H2O = Fe3O4 + 4H2
Вспоминают правила техники безопасности в кабинете химии.
Обучающиеся выполняют лабораторную работу, используя инструктивную карту.
Обучающиеся проделывают опыты и записывают следующие уравнения реакций:

1.Mg +2 HCl→MgCl2 + H2 ↑

1. Mg – 2e→Mg2+ - восстановитель, окисление

1. 2H+ + 2e → H2 - окислитель, восстановление
2. Zn + 2HCl → ZnCL2 + H2 ↑
2. Zn0 - 2e → Zn+2 - восстановитель, окисление
2. 2H+ + 2e → H2 - окислитель, восстановление

3. Сu + HCl 
реакция не протекает, так как медь стоит в ряду напряжений металлов после водорода, следовательно, не вытесняет водород из растворов кислот.
4. Fe + CuSO4 → FeSO4 + Cu
4. Fe0 - 2e → Fe+2 - восстановитель, окисление
4. Cu+2 + 2e → Cu0 - окислитель, восстановление
5.  ZnCl2 + Cu

 реакция  не протекает, так как  цинк стоит в ряду напряжений металлов левее меди, следовательно,  медь не может вытеснить его из раствора соли.

Делают общий вывод:
металлы взаимодействуют с неметаллами, с растворами солей и растворами кислот согласно их расположению в ряду напряжений металлов, взаимодействие с водой зависит от активности металлов. Металлы проявляют свойства восстановителей.
 Скорость реакции зависит от положения металла в ряду активности.

Читают текст поправок в § учебника на странице 40-41


	Первичная проверка понимания
	Личностные результаты:

- формирование умения высказывать своё отношение к новому материалу, выражать свои эмоции; 

- формирование мотивации к обучению и целенаправленной познавательной деятельности;

Коммуникативные УУД:

- формирование умения строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.
	Удалось ли вам заполнить таблицу? Давайте посмотрим, как она должна выглядеть.(Приложение 6.)
 При выполнении предложенных заданий вы можете воспользоваться заполненной таблицей.
Учитель предлагает выполнить  предложенные задания. (Приложение 4)

Ответить на вопросы:

-Почему литий хранят в вазелине?

-Почему нельзя тушить горящий натрий водой?

В сказке Чуковского К.И. есть строчки «К морю синему пришли, море синее зажгли». Возможно ли это?  

-Почему нельзя хранить квашеную капусту в алюминиевой посуде?

-Почему нельзя разводить медный купорос в оцинкованном ведре? Какую тару лучше использовать для этих целей?
Послушайте сказку.  (Приложение5). Объясните явления, о которых идет речь в сказке.  Найдите химическую ошибку , допущенную в тексте.
	Обучающиеся самостоятельно записывают уравнения  осуществимых реакций.

Дают названия продуктам реакции. Осуществляют взаимопроверку.
Отвечают на вопросы



	Итог урока.
	Познавательные  УУД:

- развитие речи,

- умение кратко формулировать мысль

-  умение обрабатывать  информацию

- развитие навыков исследования, закрепление навыков самостоятельной работы с учебником,

Формирование понятия «Главное».
	Сделайте выводы по уроку.
	Еще раз проговаривают основные выводы.

	
	Личностные результаты:

- развитие самооценки

-  формирование навыков самоорганизации

- формирование навыков 

Коммуникативные УУД:

- формирование умения полно и точно выражать свои мысли.


	Учитель задаёт вопросы:
- Можете ли вы назвать тему урока?

- Вам было легко или были трудности?

- Какое задание было самым интересным и почему?

- Как вы можете использовать  полученные знания на уроке при изучении других предметов и в жизни?

- Как бы вы оценили свою работу?


	Отвечают на вопросы. Называют основные позиции нового материала и как они их усвоили.

Анализируют работу на уроке через самооценку.

Анализируют свою деятельность, оценивают степень освоения материала.



	Домашнее задание
	
	§8, упр.2,5
	Работа с дневниками


Приложение 1

Вопросы к игре «Самый, самый»

              1. Самый легкий металл – …

              2. Самый тяжелый металл – …

              3. Самый легкоплавкий металл – …
              4. Самый тугоплавкий металл – … 

              5. Самый мягкий металл – … 

              6. Самый твердый металл – …
             7. Самый электропроводный металл - …

              8. Самый пластичный металл - …

Ответы : 1. Литий                                 5. Щелочные металлы

                2. Осмий                                 6. Хром

                3. Ртуть                                  7. Золото

                4. Вольфрам                          8. Золото и щелочные металлы                    

Вопросы к игре «Да-нет»

1. Неметаллов в ПСХЭ больше, чем металлов

2. В атомах металлов на последнем уровне находятся от 1 до 3 электронов

3. Все металлы электропроводны

4. В металлах ковалентная неполярная связь

5. Элементы  VII A группы – металлы

6. Все металлы твердые вещества

7. Железо – основной компонент чугуна

8. Золото – благородный металл

Ответы:  Да -2,3,7,8

                Нет – 1,4,5,6

Приложение 2

Таблица «Химические свойства металлов»

	реагенты
	Li,K,Ba,Ca,Na,Mg,Al,Mn,Zn,Cr,Fe,Co,Sn,Pb,H2Cu,Hg,Ag,Au

	Кислород
	

	Вода
	

	Кислота (раствор)
	

	Соль (раствор)
	


Образец заполнения таблицы
	реагенты
	Li,K,Ba,Ca,Na,Mg,Al,Mn,Zn,Cr,Fe,Co,Sn,Pb,H2Cu,Hg,Ag,Au
	

	 Кислород
	Реагируют

При обычных 

условиях
	Реагируют при нагревании
	

	Вода
	Образуется щелочь и водород
	Образуется оксид и водород


	Не реагируют

	Кислота (раствор)
	Выделяют кислот
	водород из раствора


	Не выделяют водород 

	Соль (раствор)
	Более 
	Активные металлы вытесняют менее активные из растворов солей

	
	
	
	


Приложение 3
Инструктивная  карта к лабораторной работе

1. В 3  пробирки  положите кусочки магния, цинка, меди. Прилейте к ним по 1 мл соляной кислоты. Пронаблюдайте за признаками реакции. Запишите уравнения  реакций. Определите роль металлов в этих реакциях. Объясните почему скорость реакции кислоты с разными металлами различна.

2. В одну пробирку поместите стальную скрепку и прилейте к ней 2 мл раствора сульфата меди (II).  В другую пробирку поместите кусочек медной проволоки и прилейте  2 мл хлорида цинка. Пронаблюдайте за признаками  реакции. Запишите уравнения  реакций. Определите роль металлов в этих реакциях. Объясните, почему во второй пробирке отсутствуют признаки реакций.

Приложение 4
1 задание.

В четырех колонках приведены формулы попарно взятых веществ.  Определите между какими парами веществ не1возможны химические реакции 

1  Медь и сера                                      
   Цинк и кислород

   Магний и хлор

2 натрий и вода

   медь и вода

  магний и вода

3 цинк и соляная кислота

  железо и соляная кислота

  серебро и соляная кислота

4 медь и сульфат цинка

  цинк и сульфат меди

  железо и хлорид меди

2 задание. 

Установите соответствие:

1. 4Li + O2                                A) PbS

2. 2 Li + H2O                            B) 2Li2O

3.  Pb + S                                  C) ZnCl2 +Cu

4. CuCl2 + Zn                            D) 2LiOH + H2
Ответы: 1 задание (1-медь и сера, 2- медь и вода, 3-серебро и соляная кислота, 4-медь и сульфат цинка) ; 2 задание (1-Д, 2-В, 3-А,4-С)

Приложение 5.

Сказка  «А у нас во дворе»
Ртуть на лавочке сидела, рядом Медь дремала.

Цинк взобрался на забор, очень рад- все видит он!

Ну а Натрий непоседа, всем спортсмен известный,

Лихо на одной руке крутит «солнце» на турнике.

Дело было вечером, делать было нечего.

Вдруг, откуда ни возьмись, тучка прибежала.

Озорница все металлы с лейки обливала.

Через несколько секунд вдруг один металл исчез.

Через некоторое время второй металл прибавил вес.

Долго, долго обливала тучка двух лентяев.

А они не шелохнулись, так и сидят до сих пор.

Почему? Кто мне ответит? Что случилось с остальными?

Приложение 6
ТЕХНИКА ВЫПОЛНЕНИЯ ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТ

При выполнении работ необходимо соблюдать следующие общие правила:

 1. Содержать рабочее место в чистоте и порядке.

 2. Приступать к выполнению опыта лишь тогда, когда отчетливо уяснены цель и задачи его, когда обдуманы отдельные этапы выполнения опыта. 

3. Опыты должны выполняться тщательно, аккуратно, без торопливости.

 4. Необходимо соблюдать все требования, содержащиеся в методических указаниях к лабораторным работам.

 5. После использования реактива его необходимо сразу ставить в штатив, чтобы не создавать беспорядка на рабочем месте и не перепутать реактивы при расстановке их в конце занятия.

 6. В лаборатории необходимо соблюдать тишину, запрещается есть, пить и заниматься посторонними делами. 

7. После окончания работы обязательно вымыть руки. 

8.  При работе с кислотами необходимо соблюдать следующие правила по технике безопасности: опыт  проводить так, чтобы реактивы не попадали на одежду, лицо, руки. Наливая раствор в пробирку, ее надо держать на некотором расстоянии от себя. Ни в коем случае нельзя пробовать вещество на вкус!

9. Необходимо немедленно убрать все пролитое, разбитое и просыпанное на столах или на полу в лаборатории, сообщив об этом лаборанту или учителю.

